

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

甘肃省军区深入挖掘运用红色资源

打造陇原“红飘带”文化名片

本报讯 记者王凌硕、特约记者贾保华报道:建设完善军事历史展馆、荣誉墙(室)、展厅,打造陇原“红飘带”系列文化产品,建立军地红色文化宣传教育协作机制……近日,记者在甘肃省军区召开的陇原国防动员红色文化工作推进会上获悉,为发扬红色资源优势,深入开展党史军史和优良传统教育,他们积极构建体系设计、系统整合、深化运用、分步实施的模式,聚力打造富有区域特色的国防动员红色文化品牌。

甘肃省红色资源丰富,革命历史厚重,境内分布着红军长征沿线、西路军征战沿线、解放甘肃沿线和南梁陕甘边革命根据地、两当兵变发生地等大量战斗遗址、革命旧址。为把红色资源利用好、红色传统发扬好、红色基因传承好,该省军区坚持统筹推进与分头推进相结合、自主抓建与军地协作相结合、挖掘整合与实践运用相统一的原则,系统性整合红色资源、体系化传承红色基因、多形式展示红色文化,打造具有影响力的红色文化名片。

围绕长征精神、南梁精神等革命精神,统一制作模块化可移动展板,配



套安排讲解员,采取“菜单式”服务、小分队宣讲、协作化运行的模式,深入党政机关、企业社区和学校开展宣讲活动……在推进会现场,甘肃省军区领导介绍,他们为用好现有资源,常态化开展活动,积极依托驻地红色场馆、遗址遗迹、烈士陵园开展现场讲授、仪式激励、史馆沉浸和情景教学,举办党史知识竞赛、红色电影展播、演讲歌咏比赛、书画摄影展览等活动,引导干部群众和广大官兵在接受教育熏陶、感悟红色文化中强国精神支柱。

打造陇原国防动员红色文化品牌,既是挖掘和展示甘肃红色资源的有效载体,也是宣扬强军成就、促进军地发展的有效途径。2023年以来,该省军区按照“一域一特色、一地一品牌”的思路,坚持军地协作、通力配合,在完善陇原革命军事博物馆、推出陇原系列红色文化产品、组建陇原红色民兵示范分队、成立陇原红色金牌讲师团、组织陇原革命精神流动展、开办陇原学悟大讲堂等方面持续用力,逐步形成多方位、多形式、多层次红色文化品牌矩阵,构建起传承红色文化有利格局。

该省军区还充分发挥红色文化凝心铸魂、服务备战的作用,把打造文化品牌、开展学习教育、推动建设发展紧密结合起来,紧扣动员备战主责主业,紧贴基层官兵现实思想、紧盯转型建设难点问题开展工作,引导广大官兵把学习教育焕发出的政治热情转化为建设打仗型国防动员的实际行动,积极投身练兵备战,提高遂行支援保障作战任务能力。

左上图:甘肃省兰州市七里河区“王学礼民兵连”组织冬季适应性训练。李 建 摄



浙江省慈溪市“老兵工作室”值班人员(左)同老兵谈心。潘立冬摄

本报讯 牟家金报道:“中奖信息莫轻信,谨防诈骗要留心!”1月2日上午10时,在浙江省宁波市鄞州区东钱湖镇东福社区,“老兵工作室”成员张文穿着社区定制的马甲,在楼栋间进行防范电信诈骗宣传。

1个多月前,张文退役返乡。社区主任助理薛明了解到张文在部队有10多年的政治工作经验,便邀请他加入社区“老兵工作室”。

“老兵们政治觉悟高、作风纪律好,在基层社会治理中大有可为。”宁波市退役军人事务局工作人员介绍,近年来,退役军人事务局联合各级政府,依托退役军人服务中心(站)建立市、区(县、市)、镇(街道)、村(社区)四级“老兵工作室”1813个,吸纳有能力、乐奉献的退役军人加入工作室,参与化解矛盾纠纷、应急处突、平安建设志愿服务,为基层社会治理贡献老兵力量。

军绿色的搪瓷缸,铺着迷彩布的办公桌……走进慈溪市宗汉街道“老兵工作室”,军味扑面而来。宁波市退役军人事务局有关负责人介绍,“老兵工作室”建设注重“一村一品牌、一地一特色”,邻里议事、纠纷化解、国防教育、政策宣讲、走访慰问、志愿活动,组织老兵参与……围绕共议、共治、共学等主题,四级“老兵工作室”各有侧重,各有特色。

“把群众的事当作自己的事,哪里有需要,我们就出现在哪里。”宁波市退役军人事务局思想政治和权益维护处负责人告诉笔者,工作室成员培训合格后方可上岗值班。在为群众服务的同时,也有助于退役军人的自我服务、自我管理。

宁海县长街镇下塘村两名村民因宅基地界线问题产生矛盾。长街镇“老兵工作室”负责人胡炳强接到调解任务后,与同事多次上门做思想工作,终于说服双方做出让步,并配合职能部门工作人员现场测量地界,办理审批手续。

据悉,“老兵工作室”还引入律

架起服务群众「连心桥」

浙江省宁波市「老兵工作室」积极参与基层社会治理

师、心理咨询师等专业人员,并与军创企业合作,为群众提供法律援助、心理疏导、技能培训、就业创业指导等服务。

截至目前,全市“老兵工作室”成功化解基层各类矛盾5000余个。

西藏林芝军分区某边防团改善驻训条件

保温营房暖兵心

本报讯 吴卫、鲁润南报道:入夜,高原气温骤降,呼啸的寒风裹着碎雪袭来。执勤结束,西藏林芝军分区某边防团中士陈鑫快步走向营房,立刻被温暖“包围”。

这座营房是该团建设的新型保温营房。此前,该团前往高原无人区驻训。由于基础设施不完善,官兵住板房保温条件差,还因烧煤炉取暖存在安全隐患。

改善官兵生活训练条件刻不容缓。不少边防连驻地交通不便,物资运输艰难。“再远再难,也要妥善解决,把改善驻训条件作为大事来抓。”该团党委协调地方政府,在充分考虑驻地实际及官兵生活需求基础上,先修通到达各点位的道路,再协调各单位建设集住宿、餐饮、卫浴、学习等功能于一体的新型保温营房。

数月后,新营房投入使用。“新型保

温营房让室内温度始终保持在15摄氏度左右,为部队执行战备训练任务提供有力宿营保障。”提起如今的高原无人区驻训营房,该团保障处助理员曾永胜说。

“团党委想方设法为我们解决困难,大家心里暖乎乎的。”入住新营房后,官兵一致好评。笔者在边防一线看到,这里不仅有新型保温营房让官兵住得温暖,还有高科技菜肴让官兵吃得营养,雪地摩托、运输无人机等多样化保障手段助力官兵巡边固防。

保障升级,该团官兵练兵备战的劲头更足。元旦期间,该团某边防连官兵爬冰卧雪、翻山越岭,再次圆满完成巡逻任务。

■本版责任编辑 梁金凤



元旦当天,重庆市沙坪坝区人武部、区退役军人事务局指导各镇街组成慰问组,为现役军人家属送上「光荣之家」牌匾和慰问品。

高效文报

广东省汕头市潮南区人武部助力帮扶村用好红色资源——

红色小镇奏响振兴曲

■陈 健 本报特约记者 陈建文

“今天我们带孩子过来游玩,民兵讲解员为我们讲述了革命群众李多年母女宁宁牺牲自己也不出卖红军的感人事迹,对孩子很有教育意义。”元旦假期,在广东省汕头市潮南区红场镇的红场公园,驱车前来游玩的市民陈啸天说,这里山清水秀、景色宜人,还有丰富的红色资源。

红场镇是著名革命老区,有中共东江特委办公旧址等重要史迹。近年来,红场镇在潮南区人武部帮扶下,推进“红色村”党建示范工程,建设红场公园,将李多年母女事迹铜像、排金山战

役墙雕、红歌谣朗诵亭等红色景点串点成线,打造红色研学路线,吸引游客前来参观见学。

2019年,潮南区人武部和红场镇建立帮扶关系。为了改善村民生产生活条件,人武部党委一班人通过走访调研、与村“两委”班子交流座谈等,决定因地制宜,把保护运用红场镇丰富的红色资源作为乡村振兴的突破口。

“我们要发挥队伍优势、专业优势,为支持乡村振兴找到‘金钥匙’。”潮南区人武部领导介绍,他们把人才队伍培养作为帮扶重点。针对地方红色旅游讲解

员缺口较大等问题,他们联合区委组织部,从返乡创业大学生和退役军人中遴选并编建民兵讲解员队伍,通过区委党校集中培训、全市优秀红色场馆讲解员互动交流、重要节日实践示范等途径,打造过硬民兵讲解员队伍。

“我对村里的情况比较熟悉,又是一名民兵,想为家乡的发展作一点贡献。”陈跃凯是土生土长的红场镇人。2021年,他积极响应潮南区人武部组建民兵讲解员队伍的号召,成为其中一员。

“我讲红色故事,红色故事也滋养着我,我对村里的发展更有信心了!”面对

接踵而至的游客,陈跃凯干劲十足,“希望通过自己的努力,让更多人牢记红色历史,传承好革命精神,让革命老区在新时代焕发新生机。”

在红场镇,像陈跃凯这样的民兵讲解员还有很多。他们不仅在红色场馆宣讲,还进校园、进社区,带动更多人加入讲解员队伍。截至目前,潮南区人武部已先后组织13批368人次讲解员培训。

红色研学“火”了,各类依托红色资源打造的产业欣欣向荣,吸引着一大批优秀青年返乡创业。

经营茶叶农旅观光项目的大溪坝村村民李超,2021年从武警某部退役。“我曾有留在部队驻地工作的想法,但家乡大力发展红色旅游,游客越来越多,所以我选择回家创业。”李超说,如今自己的生意越来越好,还带动乡亲一起增收致富。

环境的点滴改变,乡亲们看在眼里,喜在心头。谈起红场镇未来的发展前景,镇党委书记陈锡波充满信心:“坚持走红色旅游路线,做强特色产业支撑,乡村发展天地广阔。”